
     

        GEMEINDE HÄUSLINGEN  
 

Niederschrift 
 
über die 5. öffentliche sowie nichtöffentliche Sitzung der X. Ratsperiode des 
Rates der Gemeinde Häuslingen am Dienstag, den 24. April 2018, um 20:00 Uhr, 
in Groß Häuslingen, Gemeinderaum 

 
 
 
 
Anwesend: 
 
Bürgermeisterin  Dr. Kathrin Wrobel  -Vorsitzende und Protokollführerin- 
Abgeordnete  Annedore Blank 
Abgeordneter  Jörn Dettmer 
Abgeordneter   Torsten Gudehus 
Abgeordneter  Mirko Kunze 
Abgeordneter  Marcel Rischmann 
Abgeordneter   Jannik Taps  
SG-Bürgermeister  Cort-Brün Voige 
 
 
 
  
A. Öffentlicher Teil der Sitzung 
 
 
 
TOP 1.)  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlußfähigkeit und der  
 Tagesordnung  
 
 
Bürgermeisterin Dr. Kathrin Wrobel eröffnet um 20:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Rates 
der Gemeinde Häuslingen. Sie begrüßt den Zuhörer sowie die Teilnehmerinnen und 
Teilnehmer der Sitzung.  
 
Zu der heutigen Sitzung wurde unter dem 12.04.2018 unter Mitteilung der Tagesordnung 
ordnungsgemäß eingeladen. Es fehlen entschuldigt Ratsherr Dreger und Ratsherr von Behr. 
Die Beschlußfähigkeit des Rates der Gemeinde ist damit gegeben und wird festgestellt. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung sind nicht gestellt worden. Die Bürgermeisterin stellt 
die Tagesordnung damit fest. 
 
 
TOP 2.)  Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des  
 Rates der Gemeinde Häuslingen am 11.12.2017 
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Beschluß: 

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Rates der Gemeinde Häuslingen 
am 11.12.2017 wird genehmigt. 

 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  angenommen  
 Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0 

 
 
 
 
TOP 3.)  Haushalt 2018 
 DS 01/2018 
 
Der Haushaltsentwurf wurde den Ratsmitgliedern im Vorfeld zur Einsicht übermittelt und im 
Rahmen eines Arbeitsgespräches besprochen.  
 
Die Bürgermeisterin erläutert den vorliegenden Haushaltsentwurf 2018 den Abgeordneten 
und den Zuhörern. Wegen der weiteren Ausführungen wird auf den Haushaltsvorbericht 
verwiesen.  
 
Auch hier ist noch einmal die Grenze für die Notwendigkeit eines Wirtschaftlichkeits-
vergleiches Thema. Der Rat schließt sich der Empfehlung des VA an, die Grenze auf 40.000 
Euro festzusetzen.  
 
 
Beschluß: 
 
 
Der Rat der Gemeinde Häuslingen beschließt: 
 
 
1. Die im Entwurf vorliegende Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2018 wird erlassen. 

Dem im Entwurf vorliegenden Haushaltsplan wird zugestimmt.  
2. Das im Entwurf vorliegende Investitionsprogramm für die Jahre 2018 bis 2021 wird 

beschlossen. 
3. Die im Entwurf vorliegende Ergebnis- und Finanzplanung für die Haushaltsjahre 2018 

bis 2021 wird zur Kenntnis genommen. 
4. Die Wertgrenze nach § 12 Abs. 1 KomHKVO zur Erstellung eines Wirtschaftlichkeitsver-

gleiches für Investitionen von erheblicher finanzieller Bedeutung wird auf 40.000 € 
festgesetzt. Diese Wertgrenze findet erstmals für Investitionsplanungen ab dem 
Haushaltsjahr 2019 Anwendung. 

 
 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0 

 
 
 
 
TOP 4.) Vereinsförderung der Gemeinde Häuslingen; Festsetzung der 

Förderbeträge für das Jahr 2018 
 DS 02/2018 
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Die Bürgermeisterin stellt die Förderbeträge vor, die denen des Vorjahres entsprechen. Die 
Gemeinde möchte weiterhin die gute Jugendarbeit und Kulturpflege in den Vereinen mit der 
finanziellen Unterstützung anerkennen und fördern. 
 
 
Beschluß: 
 
 
Der Rat der Gemeinde Häuslingen beschließt: 
 
Die Vereine in der Gemeinde Häuslingen sind im Jahr 2018 entsprechend der in der Anlage 
dargestellten Höhe zu fördern, der Förderbeitrag für die Jugend- und Kinderfeuerwehr wird 
vorbehaltlich der Nachreichung des Antrages ausgezahlt.  
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0 

 
 
 
TOP 5.)  Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Häuslingen  
  DS 03/2018 
 
Die Bürgermeisterin stellt kurz das Ergebnis der Diskussion im VA um die Form der 
Veröffentlichung vor. Es werden nochmals die Argumente abgewogen. Gegen eine 
Bekanntmachung allein auf der Homepage der Samtgemeinde wird hauptsächlich 
eingewendet, daß, wer eine Veröffentlichung für Häuslingen suche, dies vorrangig nicht auf 
der Internetseite der Samtgemeinde Rethem tun werde. Der Rat folgt letztlich der 
Empfehlung des VA, auch weiterhin auf der Homepage der Gemeinde zu veröffentlichen. 
 
Beschluß:  
 
Der Verwaltungsausschuß empfiehlt dem Rat der Gemeinde Häuslingen, den folgenden 
Beschluß zu fassen:  
 
Der Rat der Gemeinde Häuslingen beschließt: 
 
 
Der Rat der Gemeinde Häuslingen erläßt die im Entwurf vorliegende 4. Änderungssatzung 
zur Hauptsatzung. 
 
 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen  
 Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0 

 
 
 
TOP 6.)  Änderung der Öffnungszeiten des Kindergartens Häuslingen 
  DS 04/2018 
 
Die Bürgermeisterin erläutert dem Rat und den Zuhörern die schwierige Situation aufgrund 
der aus ihrer Sicht ohne Not überstürzten Änderung der Erhebung der Elterngebühren und 
die unzureichende finanzielle Kompensation des Wegfalls durch die Landesregierung.  
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Auch wolle man den Wünschen der Eltern Rechnung tragen und eine Ausweitung der 
Öffnungszeiten auf 14:00 Uhr ermöglichen. Die bisherige Zeit bis 12:00 Uhr sei für viele 
berufstätige Eltern sehr schwierig einzuhalten.  
 
Durch die Verlängerung sei es auch erforderlich, zukünftig ein Mittagessen zu reichen. Dies 
alles müsse noch bis zum Beginn des neuen Kindergartenjahres am 01.08.18 geplant und 
organisiert werden. Die Bürgermeisterin bezeichnete dies als echte Herausforderung gerade 
für kleine Gemeinden.   
 
 
Beschluß:  
 
Der Verwaltungsausschuß empfiehlt dem Rat der Gemeinde Häuslingen, den folgenden 
Beschluß zu fassen:  
 
Der Rat der Gemeinde Häuslingen beschließt: 
 
1. Die Betreuungszeiten des Kindergartens Häuslingen werden ab dem 01.08.2018 von 8:00   
    Uhr bis 14:00 Uhr erweitert.  
 
2. Es wird zukünftig ab 01.08.2018 ein Mittagessen gereicht werden.  
 
3. Die Bürgermeisterin wird beauftragt, die beschlossenen Änderungen sowie Folge- 
    änderungen in die Kindergartensatzung einzuarbeiten und dem Rat rechtzeitig einen  
    Entwurf der Änderungssatzung zur Beschlußfassung vorzulegen.  
 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0 

 
 
 
TOP 7.) Bekanntgaben für die Gemeinde und Samtgemeinde 
 
1. 
Die Bürgermeisterin berichtet über den Fortschritt bei der Erstellung des Entwurfs des 
Dorferneuerungsplanes. Dieser sei aufgrund der guten und zügigen Arbeit aller Beteiligten 
fast abgeschlossen, so daß erste Förderanträge bis zum 15.09. dieses Jahres gestellt 
werden könnten.  
 
2.  
Sie mahnt nochmals die Einhaltung der Gossenreinigung an. Auch dürfe der Unrat vom 
eigenen Grundstück nicht auf die Straße bzw. zum Nachbarn gekehrt werden. Diese Unsitte 
sei bereits mehrfach beobachtet worden.  
 
3.  
Termine: Fahrturnier am 05.05.18,  Schützenfest am 12. und 13.05.18 
 
4. 
Die Firma Bungalski, Verden,  wurde vom Landkreis Heidekreis beauftragt, die 
Breitbanderschließung der weißen Flecken in den Orten der Samtgemeinde umzusetzen. 
Derzeit erstellt die Fa. Bungalski die Feinplanung, die dann noch vom Land und vom Bund 
zu genehmigen ist. Nach Vorlage der Genehmigung soll mit dem Ausbau voraussichtlich im 
Sommer dieses Jahres begonnen werden. Es ist vorgesehen, für jeden Ort vor Beginn des 
Ausbaus zu einer Einwohnerversammlung einzuladen.  
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Bis Ende dieses Jahres soll der Ausbau für ca. die Hälfte der Orte in der Samtgemeinde 
abgeschlossen sein. Der komplette Ausbau muß aufgrund der Förderbedingungen bis 
spätestens Ende 2019 erfolgt sein. 
 
5. 
Die Lenkungsgruppe der Leader-Region Aller-Leine-Tal und der Zweckverband Aller-Leine-
Tal haben beschlossen, das bisherige, in die Jahre gekommene A.L.T. Logo gegen ein 
zeitgemäßes, modernes Logo auszutauschen. 
In Folge dieser Beschlußlage werden in diesem Jahr alle alten A.L.T. Begrüßungsschilder 
an den Ortseingängen entfernt und gegen neue Schilder mit dem aktuellen Logo 
ausgetauscht. Hier ist vorgesehen, teilwiese auch die Standort zu verändern und – soweit 
von den Mitgliedsgemeinden gewünscht – auch einige zusätzliche Schilder aufzustellen.  
Jeweils an den Einfallstraßen in die Samtgemeinde soll auf den Schildern in einem dafür 
vorgesehenen freien Feld auch ein Hinweis auf die Samtgemeinde Rethem aufgenommen 
werden.  
Bei den übrigen Schildern steht dieses freie Feld für die jeweilige Gemeinde oder den Ort zur 
Verfügung um auf den Ort oder durch Wechselschilder auf örtliche Veranstaltungen 
hinzuweisen.  
Insgesamt werden 15 Schilder für die Orte der Samtgemeinde Rethem bestellt. Die Kosten 
werden zu 80% aus dem Leader-Budget getragen. Der verbleibende Betrag wird von der 
Samtgemeinde Rethem gezahlt.  
In der Gemeinde Häuslingen ist ein Schild für den Bereich Klein Häuslingen im Bereich der 
Buswendeschleife Ludwigslust vorgesehen. Ein weiteres Schild ist für Groß Häuslingen 
vorgesehen. Der Gemeinderat wird kurzfristig über einen Standort entscheiden.  
 
6. 
Der bisher als Schiedsmann für die Samtgemeinde Rethem tätige Herr Wussow aus 
Rethem hat dieses Amt aus gesundheitlichen Gründen niedergelegt. Der stellvertretende 
Schiedsmann hat unter Angabe des gleichen Grundes ebenfalls gegenüber dem Amtsgericht 
Walsrode erklärt, das Amt nicht weiter ausüben zu können. Für dieses wichtige Ehrenamt 
werden nun kurzfristig Nachfolgerinnen oder Nachfolger gesucht. Voraussetzung ist ein 
Mindestalter von 30 Jahren und ein Wohnsitz in der Samtgemeinde Rethem. Ich bitte darum, 
aktiv im jeweiligen persönlichen Umfeld zu fragen, wer sich vorstellen kann dieses Amt 
auszuüben. Nähere Auskünfte dazu erteilt in der Verwaltung Frau Jastremski.  
 

6. 
Zum Bau des Radweges an der L 159 zwischen Gr. Häuslingen und Altenwahlingen ist 
die Auslegung der Unterlagen im Rahmen des Planfeststellungsverfahrens abgeschlossen. 
Die Unterlagen wurden ausgewertet und liegen nun der NLSTBV in Verden zur Prüfung vor. 
Die Prüfung dort soll bis Ende Mai 2018 abgeschlossen werden. Im Anschluß ist dann der 
Planfeststellungsbeschluß beim Heidekreis zu fassen. Eventuell wird davor noch ein 
Erörterungstermin stattfinden. Mit dem Beschluß ist in der 2. Jahreshälfte 2018 zu rechnen. 
Nach dem Beschluß soll die Gemeinde die Ausführungsplanung beauftragen und 
durchführen lassen.  
Weiter wird parallel dazu der Landankauf vom Land durchgeführt. 
Von der NLSTBV wurde uns nun mitgeteilt, daß mit einem Bau für 2020 gerechnet werden 
kann.  
In diesem Zusammenhang ist dann auch vorgesehen, im Bereich der Ortsdurchfahrt Groß 
Häuslingen auf der Landesstraße einen Schutzstreifen für Radfahrer zu markieren, so die 
Ankündigung der Verkehrsbehörde des Landkreises Heidekreis. 
 
7. 
Herr Voige übergibt die Siegerurkunde der Aktion „Solarbundesliga“, Saison 2016/2017 
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TOP 8.)  Anfragen der Ratsmitglieder 
 
Keine 
 
 
 
TOP 9.) Einwohneranfragen 
 
Herr Boeck fragt nochmals an, ob hinsichtlich einer Befestigung der Straße „Vier Linden“ 
etwas geplant sei. Dort werde ständig der Schotter auf die Bahnhofstraße ausgefahren. Die 
Bürgermeisterin will prüfen, ob man dies im Rahmen der geplanten Straßenbaumaßnahmen 
unterbringen könne.  
 
Herr Boeck lobt die Arbeit der Gemeindebediensteten im Grünflächenservice. Es sehe alles 
sehr ordentlich und gepflegt aus.  
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung:               21:25     Uhr 
Beginn der nichtöffentlichen Sitzung:      21:27     Uhr  
 
 
 
 
B. Nichtöffentlicher Teil 
 
 
 
 

 
Dr. Kathrin Wrobel                                                    
Bürgermeisterin und Protokollführerin 


